

# پردہ کے احکام

قرآن مجید کی جن آیات میں پردہ کے احکام بیان ہوئے ہیں وہ حسب ذیل ہیں:-

اے نبی! مومن مردوں کہو کہ اپنی نظریں نیچے رکھیں اور اپنی عصمت و عفت کی حفاظت کریں، ایسے ان کے لیے زیادہ پاکیزگی کا طریقہ ہے اور اللہ جانتا ہے جو کچھ وہ کرتے ہیں۔ اور مومن عورتوں کہو کہ اپنی نگاہیں پست رکھیں اور اپنی عصمت کی حفاظت کریں۔ اور وہ اپنی زینت ظاہر نہ کریں، سوائے اس زینت کے جو خود ظاہر ہو جائے۔ اور وہ اپنے سینوں پر اپنی اوڑھنیوں کے نعل مار لیا کریں۔ اور اپنی زینت کو ظاہر کریں مگر ان لوگوں کے سامنے: شوہر، باپ، خسر، بیٹے، سوتیلے بیٹے، بھائی، بھتیجے، بھانجے، اپنی عورتیں، اپنی لونڈیاں اور غلام، اودہ مرد و خدر متکار جو عورتوں سے کچھ مطلب نہیں رکھتے، یا وہ لڑکے جو ایسی عورتوں کی پردے کی باتوں سے آگاہ نہیں ہوئے ہیں۔ دینار انکو حکم دو کہ وہ چلتے وقت اپنے پاؤں زمین پر اس طرح نہ مارتی چلیں کہ جو زینت انھوں نے چھپا رکھی ہے اور انکو ذریعہ (اس کا اظہار ہو۔

قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ ذَٰلِكَ أَدْرَأَكَ إِلَى الْغَمِّ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا يَفْعَلُونَ۔ وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ يَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلَا لِيُضْرَبْنَ بِجُزْءِهَا عَلَى الْجِبُونِ لَهُنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوْ آبَائِهِنَّ أَوْ آبَائِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنَاتِ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنَاتِ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ نِسَائِهِنَّ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ أَوِ الْوَالِدَاتِ غَيْرَ أُولِ الْأَرْبَابَةِ مِنْ بَنَاتِ جِلَّالِ أَوْ التَّطْفُلِ الَّذِينَ كَمْ يَبْظُرُونَهَا عَلَى عَوْرَاتِ النِّسَاءِ وَلَا يُضْرَبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ مَسَإِيفَتَيْنِ مِنْ زِينَتِهِنَّ۔ (النور: ۳۱)

يَسَاءُ النَّبِيِّ لَسْتُمْ كَمَا حَذَرْتُمُ الشُّكْرَ  
 اِنْ اَتَقَيْتُمْ فَلَا تَخْضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ  
 الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرْغَبٌ وَقُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا  
 وَتَرْنَ فِي سُبُوتِكُنَّ وَلَا تَمْسُجْنَ بَتَّبِعِ الْجَاهِلِيَّةَ  
 الْاُولَى - ( الاحزاب : ۴ )

اسے نبی کی بیبیوں تم کچھ عام عورتوں کی طرح تو ہو نہیں۔ اگر  
 تمہیں پرہیزگار ہی منظور ہے تو نبی زبان بات ذکر کرو جس شخص  
 کے دل میں کوئی شہابیہ جذبہ ہے کچھ تو حقاقت واجبہ کر بیٹھے۔  
 بات یہی سادھی طرح کر دو اور اپنے گھروں میں جی بیٹی رہو۔  
 اگلے زمانہ جاہلیت سے بناؤ نگار نہ دکھاتی پروہ۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لَأَتْرَاوِلِحْكَ وَبَنَاتِكَ  
 وَنِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ يُدْنِينَ عَلَيْكَ مِنْ  
 جَلَاءِ مِمَّ بِيحْتِ ذَلِكَ اذْنِي اَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا  
 يُؤْذِينَ ( الاحزاب : ۸ )

اے نبی! اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے  
 کہدو کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کے گھونٹ ڈال لیا کریں اس  
 توقع کی جاتی ہے کہ وہ پہچانی جائیں گی اور انکو سنا یا نہ جانا

ان آیات پر غور کیجیے۔ مردوں کو تو صرف اتنی تاکید کی گئی ہے کہ اپنی نگاہیں پست رکھیں  
 اور فواحش سے اپنے اخلاق کی حفاظت کریں۔ مگر عورتوں کو مردوں کی طرح ان دونوں چیزوں کا حکم بھی  
 دیا گیا ہے اور پھر معاشرت اور برتاؤ کے بابے میں مزید چند ہدایتیں بھی دی گئی ہیں۔ اس کے صاف معنی یہ  
 ہیں کہ ان کے اخلاق کی حفاظت کے لیے صرف غصے بھرا اور حقد فروج کی کوشش ہی کافی نہیں ہے بلکہ کچھ اور ضوابط  
 کی بھی ضرورت ہے۔ اب ہم کو دیکھنا چاہیے کہ ان محفل ہدایات کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے  
 اسلامی معاشرت میں عملاً کس طرح نافذ کیا ہے، اور ان کے اقوال اور اعمال سے ان ہدایات کی معنوی  
 اور عملی تفصیلات پر کیا روشنی پڑتی ہے۔

غصے بھرا سب سے پہلا حکم جو مردوں اور عورتوں کو دیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ غصے بھرا نہ ہو۔ عموماً اس لفظ کا ترجمہ  
 ”نظر میں سخی رکھو“ یا ”نگاہیں پست رکھو“ کیا جاتا ہے۔ مگر اس سے پورا مفہوم واضح نہیں ہوتا۔ حکم آبی کا اصل  
 مقصد یہ نہیں ہے کہ لوگ ہر وقت نیچے ہی دیکھتے رہیں اور کبھی اوپر نظر ہی نہ اٹھائیں۔ معادراً اصل یہ ہے کہ

اُس چیز سے پرہیز کرو جس کو حدیث میں آنکھوں کی زنا کہا گیا ہے۔ اجنبی عورتوں کے حسن اور انکی زینت کی دید سے لذت اندوز ہونا مردوں کے لیے، اور اجنبی مردوں کو مطلع نظر بنانا عورتوں کے لیے، فتنہ کا موجب ہے۔ فسق کی ابتدا طبعاً عادتاً نہیں سے ہوتی ہے۔ اس لیے سب سے پہلے اسی دروازے کو بند کیا گیا ہے اور یہی غرض بصیر کی مراد ہے۔

یہ ظاہر ہے کہ جب انسان آنکھیں کھول کر دنیا میں رہے گا تو سب ہی چیزوں پر اسکی نظر پڑے گی یہ تو ممکن نہیں کہ کوئی مرد کسی عورت کو اور کوئی عورت کسی مرد کو دیکھے ہی نہیں۔ شارع نے اس کے متعلق فرمایا کہ اچانک نظر پڑ جائے تو معاف ہے۔ دراصل جو چیز ممنوع ہے وہ یہ ہے کہ ایک نگاہ میں جہاں نم کو حسن محسوس ہو وہاں دوبارہ نظر دوڑاؤ اور اسکو ہدف نظر بناؤ۔

عن جبریر قال سألت رسول الله صلعم عن نظر المرأة فقال بصرك - (ابوداؤد)  
باب ما يورثه من غفل البصر  
حضرت جبریر کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اچانک نظر پڑ جائے تو کیا کروں؟  
آپ نے فرمایا نظر پھیر لو۔

عن البرید قال قال رسول الله صلعم لعلي يا علي لا تتبع النظرة النظرة فان لك الاوتى و ليس لك الاخرة (ابوداؤد - باب تزكوى)  
عن ابى بصير قال قال رسول الله صلعم انه قال من نظر الى محاسن امرأة اجنبية عن شهوة صب في عينيه الا نك يوم القيمة (ترمذی)  
حضرت بریدہ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی سے فرمایا اے علی ایک نظر کے بعد دوسری نظر نہ ڈالو۔ پہلی نظر تمہیں متاثر ہوگی دوسری نظر کی اجازت نہیں۔  
ابو بصیر نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص کسی اجنبی عورت کے محاسن پر شہوت کی نظر ڈالے گا قیامت کے روز اس کی آنکھوں میں پھللا ہوا سیسہ ڈالا جائیگا۔

گر بعض مواقع ایسے بھی آتے ہیں جن میں اجنبیہ کو دیکھنا ضروری ہو جاتا ہے۔ مثلاً کوئی مریض کسی طبیب کے زیر علاج ہو، یا کوئی عورت کسی مقدمہ میں قاضی کے سامنے بحیثیت گواہ یا بحیثیت فریق پیش

ہو، یا کسی آتش زدہ مقام میں کوئی عورت گھر گئی ہو، یا پانی میں ڈوب رہی ہو، یا اس کی جان یا اُبرد کسی خطرہ میں مبتلا ہو۔ ایسی صورتوں میں چہرہ تو درکنار حسب ضرورت منکر کو بھی دیکھا جاسکتا ہے، حیم کو ہاتھ بھی لگایا جاسکتا ہے، بلکہ ڈوبتی ہوئی یا جھتی ہوئی عورت کو گود میں اٹھا کر باہر نکال لانا بھی صرف جائز ہی نہیں، فرض ہے۔ شارع کا حکم یہ ہے کہ ایسی صورتوں میں جہاں تک ممکن ہو اپنی نیت کو پاک رکھو۔ لیکن آفتضائے بشریت اگر جذبات میں کوئی خفیف سی تحریک پیدا ہو جائے تب بھی کوئی گناہ نہیں، کیونکہ ایسی نظر اور ایسے لمس کے لیے ضرورت داعی ہوئی ہے اور فطرت کے مقتضیات کو بالکل روک لینے پر انسان قادر نہیں ہے۔

اسی طرح اجنبی عورت کو نکاح کے لیے دیکھنا اور تفصیلی نظر کے ساتھ دیکھنا نہ صرف جائز ہے بلکہ احادیث میں اس کا حکم وارد ہوا ہے، اور خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس غرض کے لیے عورت کو دیکھا۔

عن المعیرۃ بن شعبہ انہ خطب امرأۃ  
میرہ بن شعبہ سے روایت ہے کہ انہوں نے ایک عورت کو نکاح  
تقال النبی صلعم انظر الیہا فانہ احمری  
کا پیغام دیا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا کہ اسکو  
ان یؤدھرینک (ترزی۔ بابا جاء فی النظر للخطوب)  
دیکھ لو کیونکہ یہ تم دونوں کے درمیان محبت و اتفاق  
پیدا کرنے کے لیے مناسب ہوگا۔

عن سہل بن سعد ان امرأۃ جاءت الی رسول اللہ  
سہل بن سعد روایت ہے کہ ایک عورت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
صلعم فقالت یا رسول اللہ جئت لآہب لک نفسی  
کے پاس حاضر ہوئی اور بولی کہ میں اپنے آپ کو حضور کو نکاح میں  
فانظر الیہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فصعد  
دینے کے لیے آئی ہوں۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
النظر الیہا جاری۔ بالنظر الی المرأة قبل التزوج

۱۔ اس مضمون کی تفصیل کے لیے ملاحظہ فرمائیے تفسیر امام رازی، آریۃ قیل المؤمنین، بیضاوی، اجسام۔ احکام القرآن للجصاص، ۷  
تفسیر آریۃ مذکورہ، تکریم شرح القدر، فصل فی الوطء والنظر والممس۔ المسبوط، کتاب الاستحسان۔

عن ابی ہریرۃ قال کذبت عند النبی صلعم فاناہ  
رجل فاختبرواہ انہ تزوج امرأۃ من الانصار  
فقال لہ رسول اللہ صلعم انظرت الیہا؟  
قال لا قال فاذهب فانظر الیہا فان فی  
العلین الانصار شیباً (مسلم - باب ندب من  
امراء نکاح امرأۃ الی ان ینظر الی وجعہا)۔

عن جابر بن عبد اللہ قال رسول اللہ صلعم  
بأذا خطب احدکم المرأۃ فان استطاع  
ان ینظر الی ما یدعوہ الی نکاحھا فلیفعل۔  
(ابوداؤد - باب فی الرجل ینظر الی المرأۃ وھو یرید  
تزوجھا)۔  
ان تشبیہات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ شارع کا مقصد دیکھنے کو کلیتہً روک دینا نہیں ہے

بلکہ دراصل فتنے کا سدباب مقصود ہے، اور اس غرض کے لیے صرف ایسے دیکھنے کو ممنوع قرار دیا گیا ہے  
جسکی کوئی حاجت بھی نہ ہو، جسکی کوئی تمدنی فائدہ بھی نہ ہو، اور جس میں جذبات شہوانی کو تحریک دینے کے  
اسباب بھی موجود ہوں۔

یہ حکم جس طرح مردوں کے لیے ہے اسی طرح عورتوں کے لیے بھی ہے۔ چنانچہ حدیث میں حضرت ام  
سلمہ سے روایت ہے کہ ایک مرتبہ وہ اور حضرت میمونہ <sup>رضی اللہ عنہما</sup> آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھی تھیں۔ اتنے  
حضرت ابن ام مکتوم آئے جو نابینا تھے۔ حضور نے فرمایا ان سے پردہ کرو۔ حضرت ام سلمہ نے عرض کیا، کیا  
یہ نابینا نہیں ہیں؟ زوہ ہم کو دیکھیں گے، انہ ہمیں پہچانیں گے۔ حضور نے جواب دیا: کیا تم دونوں <sup>نابینا</sup>  
سے دوسری روایت میں حضرت عائشہ کا ذکر ہے۔

حضرت ابو ہریرہ کا بیان ہے کہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے  
پاس بیٹھا تھا۔ ایک شخص حاضر ہو کر عرض کیا کہ میں انصار  
میں ایک عورت کے ساتھ نکاح کا ارادہ کیا ہے۔ حضور پوچھا  
کیا تو نے اسے دیکھا ہے؟ اس نے عرض کیا نہیں۔ آپ نے  
فرمایا جا اور اس کو دیکھ لے، کیونکہ انصار کی آنکھوں  
میں عموماً کچھ عیب ہوتا ہے۔

جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا جب تم میں سے کوئی شخص کسی عورت کو نکاح کا پیغام  
دے تو حتی الامکان اسے دیکھ لینا چاہیے کہ آیا اس کوئی  
ایسی چیز ہے جو اسکو اس عورت کے ساتھ نکاح کی طہت و رغبت  
دلانے والی ہو۔

اسی چیز ہے جو اسکو اس عورت کے ساتھ نکاح کی طہت و رغبت  
دلانے والی ہو۔

یہ صرف ایسے دیکھنے کو ممنوع قرار دیا گیا ہے  
جسکی کوئی حاجت بھی نہ ہو، جسکی کوئی تمدنی فائدہ بھی نہ ہو، اور جس میں جذبات شہوانی کو تحریک دینے کے  
اسباب بھی موجود ہوں۔

ہو کیا تم انہیں نہیں دیکھتی ہو؟

مگر عورت کے مردوں کو دیکھنے اور مرد کے عورتوں کو دیکھنے میں نفیات کے اعتبار سے ایک نادر فرق ہے۔ مرد کی فطرت میں اقدام ہے، کسی چیز کو پسند کرنے کے بعد وہ اس کے حصول کی سعی میں پیش قدمی کرتا ہے۔ مگر عورت کی فطرت میں تامل اور فرار ہے، جب تک کہ اس کی فطرت بالکل ہی مسخ نہ ہو جائے، وہ کبھی اس قدر دراز دست اور جری دہے باگ نہیں ہو سکتی کہ کو پسند کرنے کے بعد خود اس کی طرف پیش قدمی کرے۔ شارع نے اس فرق کو ملحوظ رکھا کہ عورتوں کے لیے غیر مردوں کو دیکھنے کے معاملہ میں وہ سختی نہیں کی ہے جو مردوں کے لیے غیر عورتوں کو دیکھنے کے معاملہ میں کی ہے۔ چنانچہ احادیث میں حضرت عائشہ کی یہ روایت مشہور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عید کے موقع پر ان کو خود حبشیوں کا تماشہ دکھایا تھا۔ اس سے معلوم ہوا کہ عورتوں کا مردوں کو دیکھنا مطلقاً ممنوع نہیں ہے، بلکہ ایک مجلس میں مل کر بیٹھنا اور نظر چمکا کر دیکھنا مکروہ ہے۔ اور ایسی نظر بھی جائز نہیں جس میں فتنے کا احتمال ہو۔ وہی نابینا صحابی، ابن ام مکتوم، ابن سنی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ام سلمہ کو پروہ کرنے کا حکم دیا تھا، ایک دوسرے موقع پر حضور انبی کے گھر میں فاطمہ بنت قیس کو مدت بسر کرنے کا حکم دیتے ہیں۔ قاضی ابوبکر ابن العربی نے احکام القرآن میں اس واقعہ کو یوں بیان کیا ہے

سہ ترمذی، باب ماجاء فی احتجاب النساء من الرجال۔

سہ یہ روایت بخاری اور مسلم اور نسائی اور سنن احمد وغیرہ میں کئی طریقوں سے آئی ہے۔ بعض لوگوں نے اس کی توجیہ یہ کی ہے کہ یہ واقعہ شاید اس وقت کا ہے جب حضرت عائشہ کم سن تھیں اور حجاب کے احکام نازل نہ ہوئے تھے۔ مگر ابن حبان میں تصریح ہے کہ یہ واقعہ اس وقت کا ہے جب حبش کا وفد مدینہ آیا تھا۔ اور تاریخ سے ثابت ہے کہ اس وفد کی آمد مدینہ میں ہوئی ہے۔ اس لحاظ سے حضرت عائشہ کی عمر اس وقت پندرہ سولہ برس کی تھی۔ نیز بخاری کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عائشہ کو چادر سے ڈھانکتے جاتے تھے۔ اس سے ظاہر ہے کہ احکام حجاب بھی اس وقت نازل ہو چکے تھے۔

کہ فاطمہ بنت قیس ام شریک گھر میں عدت گزارنا چاہتی تھیں۔ حضور نے فرمایا کہ اس گھر میں لوگ آتے جاتے رہتے ہیں، تم ابن ام مکتوم کے ہاں رہو کیونکہ وہ ایک اندھا آدمی ہے اور اس کے ہاں تم بے پردہ رہ سکتی ہو۔ اس سے معلوم ہوا کہ اصل مقصد فتنے کے احتمالات کو کم کرنا ہے۔ جہاں فتنے کا احتمال زیادہ تھا وہاں رہنے سے منع فرمایا۔ جہاں احتمال کم تھا وہاں رہنے کی اجازت دیدی کیونکہ ہر حال اس عورت کو کہیں رہنا ضرور تھا۔ لیکن جہاں فی حقیقت ضرورت نہ تھی وہاں خواتین کو ایک غیر مرد کے ساتھ ایک مجلس میں جمع ہونے اور زبرد اسکو دیکھنے سے روک دیا۔

یہ سب مراتب حکمت پر مبنی ہیں اور جو شخص مغز شریعت تک پہنچنے کی صلاحیت رکھتا ہو وہ باسانی سمجھ سکتا ہے کہ بعض بصر کے احکام کن مصالح پر مبنی ہیں اور ان مصالح کے لحاظ سے ان احکام میں شدت اور تخفیف کا مدار کن امور پر ہے۔ شاعر کا اصل مقصد تم کو نظر بازی سے روکنا ہے۔ ورنہ اسے تمہاری آنکھوں کوئی دشمنی نہیں ہے۔ یہ آنکھیں ابتدا میں بڑی معصوم نگاہوں سے دیکھتی ہیں۔ نفس کا شیطان انکی تائید میں بڑے بڑے پرفریب دلائل پیش کرتا ہے۔ کہتا ہے کہ یہ ذوق جمال ہے جو فطرت نے تم میں ودیعت کیلئے، جمال فطرت کے دوسرے مظاہر و تجلیات کو جب تم دیکھتے ہو، ورنہ سے بہت ہی پاک لطف اٹھاتے ہو تو جمال انسانی کو بھی دیکھو اور ویسا ہی روحانی لطف اٹھاؤ۔ مگر اندر ہی اندر شیطان لطف اندوزی کیلئے کو بیڑھا جاتا جانا ہے، یہاں تک کہ وہی ذوق جمال ترقی کر کے شوق وصال بن جاتا ہے۔ کون سمجھتا ہے اس حقیقت سے انکار کی جرأت رکھنا ہو کہ دنیا میں جس قدر بدکاری اب تک ہوئی ہے اور اب ہو رہی ہے اس کا پہلا اور سب سے بڑا محرک یہی آنکھوں کا فتنہ ہے؟ کون یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ اپنی صنف مقابل کے کسی حسین اور جوان فرد کو دیکھ کر اس میں وہی کیفیات پیدا ہوتی ہیں جو ایک خوبصورت چہرے کو دیکھ کر ہوتی ہیں؟ اگر دونوں قسم کی کیفیات میں فرق ہے اور ایک کے برخلاف دوسری کیفیت کم و بیش شہوانی کیفیت ہے تو پھر تم کیسے کہہ سکتے ہو کہ ایک ذوق جمال کیلئے وہی آزادی ہونی چاہیے جو دوسرے

ذوقِ جمال کے لیے ہے۔ شارعِ تمہارے ذوقِ جمال کو مٹانا تو نہیں چاہتا۔ وہ کہتا ہے کہ تم اپنی پسند کے مطابق اپنا ایک جوڑا انتخاب کرو اور جمال کا جتنا ذوق تم میں ہے اس کا مرکز حرفِ اسی ایک کو بنا لو۔ پھر جتنا چاہو اس سے لطف اٹھاؤ۔ اس مرکز سے ہٹ کر تم دیدہ بازی کرو گے تو فواحش میں مبتلا ہو جاؤ گے۔ اگر ضبطِ نفس یا دوسرے مواضع کی بنا پر آوارگیِ عمل میں مبتلا نہ بھی ہوئے تو آوارگیِ خیال سے کسی نہ بچ سکو گے۔ تمہاری بہت سی قوت آنکھوں کے رستے ضائع ہوگی۔ بہت سے ناکردہ گناہوں کی حسرت تمہارے دل کو ناپاک کرے گی۔ بار بار فریبِ محبت میں مبتلا ہو گے اور بہت سی راتیں بیداری کے خواب دیکھنے میں جاگ جاگ کر ضائع کرو گے۔ بہت سے حسین ناگوں اور ناگنوں سے ڈسے جاؤ گے تمہاری بہت سی قوتِ حیات دل کی دھڑکن اور خون کے ہجیان میں ضائع ہو جائے گی۔ یہ نقصان کیا کچھ کہہ ہے؟ اور یہ سب اپنے مرکزِ دید سے ہٹ کر دیکھنے ہی کا نتیجہ ہے۔ لہذا اپنی آنکھوں کو قابو میں رکھو۔ بغیر حاجت کے دیکھنا اور ایسا دیکھنا جو فتنے کا سبب بن سکتا ہو، قابلِ حذر ہے۔ اگر دیکھنے کی حقیقی ضرورت ہو یا اس کا کوئی تمدنی فائدہ ہو تو احتمالِ فتنہ کے باوجود دیکھنا جائز ہے۔ اور اگر حاجت نہ ہو لیکن فتنے کا بھی احتمال نہ ہو تو عورت کے لیے مرد کو دیکھنا جائز ہے، مگر مرد کے لیے عورت کو دیکھنا جائز نہیں الا یہ کہ اچانک نظر پڑ جائے۔

انہما رزینیت کی ممانعت اور اسکے حدودِ اعتدال بصر کا حکم عورت اور مرد دونوں کے لیے تھا۔ اس کے بعد چند احکام خاص عورتوں کے لیے ہیں۔ ان میں سے پہلا حکم یہ ہے کہ ایک محدود دائرے کے باہر اپنی رزینیت کے انہما سے پرہیز کریں۔

اس حکم کے مقاصد اور اسکی تفصیلات پر غور کرنے سے پہلے ان احکام کو پھر ایک مرتبہ ذہن میں تازہ کر لیجئے جو اس پہلے لباس اور ستر کے باب میں بیان ہو چکے ہیں۔ چہرے اور ہاتھوں کو سوا عورت کا جو جسم ستر ہے جس کو باپ، اچھا، بھائی اور بیٹے تک کے سامنے کھولنا جائز نہیں۔ حتیٰ کہ عورت پر بھی عورت کے



متبرکہ کھلنا مکروہ ہے۔ اس حقیقت کو پیش نظر رکھنے کے بعد اظہارِ زینتِ حدود و ملاحظہ کیجیے۔

(۱) عورت کو اجازت دی گئی ہے کہ اپنی زینت کو ان رشتہ داروں کے سامنے ظاہر کرے: شوہر یا پاپے خسر، بیٹے، سوتیلے بیٹے، بھائی، بھتیجے اور بھانجے۔

(۲) اُسکو یہ بھی اجازت دی گئی ہے کہ اپنے لونڈی غلاموں کے سامنے اظہارِ زینت کرے۔

(۳) وہ ایسے مردوں کے سامنے بھی زینت کے ساتھ آسکتی ہے جو عورتوں کی طرف رغبت نہیں رکھتے۔

قرآن میں ان کے لیے (التابعین۔ غیر اولی الامر) جگہ کے الفاظ آئے ہیں۔ تابع کا مفہوم ظاہر ہے۔

ہماری زبان میں لفظ "تابع" اسی معنی میں مستعمل ہوتا ہے۔ اربہ کے معنی (الحاجۃ فی النساء) عورتوں کی

طرف میلان و رغبت کے ہیں۔ پس شارع کی مراد یہ ہے کہ عورت ایسے مردوں کے سامنے بھی اظہارِ

زینت کر سکتی ہے جو زبردست ہوں، اور اسکے ساتھ ہی ان کے حالات سے بھی یہ ظاہر ہو کہ ان سے

کسی فتنہ کا اندیشہ نہیں ہے، مثلاً بوڑھے، فقرا و مساکین، ایا ابلہ لوگ۔ شبہ ہو سکتا تھا کہ اس حکم میں

مخنت بھی داخل ہیں کیونکہ وہ جسمانی حیثیت سے فتنہ پیدا کرنے کے اہل ہی نہیں ہیں۔ لیکن شارع نے انکو

اس اجازت سے خارج کر دیا، اس لیے کہ اگرچہ ان کی جسمانی اہلیت منقود ہو جاتی ہے، مگر جذبات

منقود نہیں ہوتے اور وہ باسانی فتنہ پیدا کرنے کا وسیلہ بن سکتے ہیں۔ حدیث میں مذکور ہے کہ حضرت

ام سلمہ کے پاس ایک مخنت بیٹھا تھا اور ان کے بھائی سے کہہ رہا تھا کہ اے عبد اللہ اگر کل طائف

فتح ہو گیا تو ایک پری کا تھیں پتہ دوں گا جو چار کے ساتھ آتی ہے اور آٹھ کے ساتھ پلتی ہے۔ رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ گفتگو سن لی اور فرمایا کہ آئندہ سے یہ گھر میں نہ آئے۔ حضرت عائشہ کی روایت ہے

کہ ازواجِ مطہرات کے پاس ایک مخنت آیا کرتا تھا۔ ایک مرتبہ وہ ایک عورت کی صفت بیان کر رہا تھا۔

یہ عورت کے لیے عورت کے جسم کا ناف سے گھٹنے تک کا حصہ دیکھنا اسی طرح حرام ہے جس طرح مرد کے

لیے دوسرے مرد کا یہی حصہ دیکھنا حرام ہے۔ فقیر کو یہ آیت (التابعین غیر اولی الامر) من الرجال۔

انتہے میں حضور ﷺ شریف لے آئے اور اسکی باتیں سن لیں۔ فرمایا میں سمجھتا ہوں کہ یہ عورتوں کے احوال سے واقف ہے، لہذا اب یہ تمہارے پاس نہ آئے، اس پروردہ کرو۔ ان واقعات کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غنٹنوں سے پروردہ کرنیکا عام حکم دیدیا۔

(۴) عورت ایسے بچوں کے سامنے بھی انہار زینت کر سکتی ہے جن میں ابھی صغنی احسان پیدا نہ ہوئے ہوں۔ قرآن میں اولیٰ الذین لیسر یظہروا علیٰ عورات النساء فرمایا گیا ہے جس کا لغوی ترجمہ یہ ہے کہ اُبیسے بچے جو ابھی عورتوں کی پوشیدہ باتوں سے آگاہ نہ ہوئے ہوں۔

(۵) اپنے میل جول کی عورتوں کے سامنے بھی عورت کا زینت کے ساتھ آنا جائز ہے قرآن میں (النساء عورتوں) کے الفاظ نہیں کہے گئے بلکہ نساء عورت (اپنی عورتوں) کے الفاظ کہے گئے ہیں۔ اس سے ظاہر ہوا کہ شریف عورتیں یا اپنے کنبے رشتے یا اپنے طبقہ کی عورتیں مراد ہیں۔ ان کے ماسوا غیر عورتیں، جن میں ہر قسم کی مجہول الحال اور شبہ کیہ کر ڈالیاں اور آوارہ و بدنام سب ہی شامل ہوتی ہیں، اس اجازت کے خارج ہیں کیونکہ وہ بھی فتنہ کا سبب بن سکتی ہیں۔ اسی بنا پر جب شام کے علاقہ میں مسلمان گئے اور انکی خواتین وہاں کی نصرانی و یہودی عورتوں کے ساتھ بے تکلفانہ ملنے لگیں تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے امیر شام حضرت ابو عبیدہ بن الجراح کو لکھا کہ مسلمان عورتوں کو اہل کتاب کی عورتوں کے ساتھ حماموں میں جانے سے منع کرو۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ نے تصریح کی ہے کہ مسلمان عورت کفار اور اہل الذمہ کی عورتوں کے ساتھ اس سے زیادہ ظاہر نہیں کر سکتی جو اجنبی مردوں کے سامنے ظاہر کر سکتی ہے۔ اس سے کوئی مذہبی امتیاز تقصیر

۱۔ احکام القرآن لجماع تفسیر آیہ مذکورہ۔

۲۔ بخاری۔ باب ما یمنع من دخول المشتبیین بالنساء علیٰ المراتہ

۳۔ ابن جریر۔ تفسیر آیہ مذکورہ۔

۴۔ تفسیر کبیر آیہ مذکورہ۔

نہیں، بلکہ مسلمان عورتوں کو ایسی عورتوں کے اثرات سے بچانا مقصود ہے جنکے اخلاق اور تہذیب کا صحیح حال معلوم نہ ہو، یا جس حد تک معلوم ہو وہ اسلامی نقطہ نظر سے قابل اعتراض ہو۔ رہیں وہ نیز مسلم عورتوں یا جو شریف اور باحیا اور نیک خصلت ہوں تو وہ نساء من ہی میں شمار ہوں گی۔

ان حدود پر غور کرنے سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں:-

ایک یہ کہ جس زینت کے اظہار کی اجازت اس محدود حلقہ میں دی گئی ہے وہ ستر عورت کے ماسوا سے اس سے مراد زیور پہننا، اچھے بیوسات آراستہ ہونا، سرمہ اور حنا اور بالوں کی آرائش اور دوسری وہ آرائشیں ہیں جو عورتیں اپنی اوثق کے اقتضائے اپنے گھر میں کرنے کی عادی ہوتی ہیں۔

دوسرے یہ کہ اس قسم کی آرائشوں کے اظہار کی اجازت یا تو ان مردوں کے سامنے دی گئی ہے جن کو ابدی حرمت عورتوں کے لیے حرام کر دیا ہے، یا ان لوگوں کے سامنے جنکے اندر منفی میلانات نہیں ہیں اور جو اخلاق کے اعتبار سے عفوفا ہیں۔ چنانچہ عورتوں کے لیے نساء من کی قید ہے۔ تابعین کے لیے غیر اہل الابدی کی قید ہے۔ چوں کہ یہ لم یظہر علی عورت النساء کی شرط ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ شارع کا مقصد عورتوں کے اظہار زینت کو ایسے حلقہ میں محدود کرنا ہے جس میں ان کے حسن اور ان کی آرائش سے کسی قسم کا ناجائز جذبات پیدا ہونے اور منفی انتشار کے اسباب فراہم ہو جانے کا اندیشہ نہیں ہے۔

اس حلقہ کے باہر جتنے مرد ہیں ان کے بارے میں ارشاد ہے کہ ان کے سامنے اپنی زینت کا اظہار نہ کرو، بلکہ چلتے میں پاؤں بھی اس طرح نہ مارو کہ چھپی ہوئی زینت کا حال آواز سے ظاہر ہو اور اس ذریعہ سے توجہات تہاری حرف منغطف ہوں۔ اس فرمان میں جس زینت کو اجانب سے چھپانے کا حکم دیا گیا ہے وہ ہی زینت ہے جسکو ظاہر کرنے کی اجازت اوپر کے محدود حلقہ میں دی گئی ہے۔ مقصود بالکل واضح ہے۔ عورتیں اگر بن سُن کر ایسے لوگوں کے سامنے آئیں گی جو منفی خواہشات رکھتے ہیں اور جن کے داعیات نفس کو ابدی حرمت پاکیزہ اور معصوم جذبات سے تبدیل بھی نہیں کیا ہے، تو لامحالہ اسکے اثرات وہی ہوں گے جو حقیقتاً

بشریت ہیں۔ یہ کوئی نہیں کہتا کہ ایسے اظہار زینت سے ہر عورت بالافعل فاحشہ ہو جائیگی اور ہر مرد بالافعل بدکار ہی بنکر رہیگا۔ مگر اسے بھی کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ زینت و آرائش کے ساتھ عورتوں کے علائقہ پیر اور مخملوں میں شریک ہونے سے بیشمار جلی اور خنی، نفسانی اور مادی نقصانات رونما ہوتے ہیں۔ آج یورپ اور امریکہ کی عورتیں اپنی اور اپنے شوہروں کی آمدنی کا بیشتر حصہ اپنی آرائش پر خرچ کر رہی ہیں اور روز بروز ان کا یہ خرچ اتنا بڑھتا چلا جا رہا ہے کہ ان کے معاشی وسائل اسکے تحمل کی قوت نہیں رکھتے۔ کیا یہ جنون انہی پر شوق نگاہوں سے پیدا نہیں کیا ہے جو بازاروں اور دفتروں اور سوسائٹی کے اجتماعات میں آراستہ خواتین کا استقبال کرتی ہیں؟ پھر غور کیجیے کہ آخر عورتوں میں آرائش کا اس قدر شوق پیدا ہونے اور طوفان کی طرح بڑھنے کا سبب کیا ہے؟ یہی ناک وہ مردوں کے خراج تحسین وصول کرنا اور انکی نظروں میں کعب جانا چاہتی ہیں۔

لہ حال میں یکمیادی سامان بنانے والوں کی نمائش ہوئی تھی جس میں امریکہ کے بیانات سے معلوم ہوا کہ انگلستان کی عورتیں اپنے سنگھار پر دو کروڑ پونڈ اور امریکہ کی عورتیں ساڑھے بارہ کروڑ پونڈ سالانہ خرچ کرتی ہیں اور قریب قریب ۷۰ فیصد عورتیں کسی نہ کسی طریقہ کے (Make-up) کی شوگر ہیں۔

لہ خوبصورت بننے کا جنون عورتوں میں اس حد تک بڑھ گیا ہے کہ اسکی خاطر وہ اپنی جانیں تک دے رہی ہیں۔ انکی انتہائی خوشش یہ ہوتی ہے کہ ہلکی ہلکی گڑیا سی بنکر رہیں اور ان کے جسم پر ایک آؤنس بھی ضرورت کے زیادہ گوشت نہ ہو۔ خوبصورتی کے لیے بیہوشی داران، اور سیکنے چونا پناہیرینے تجویز کر دیے ہیں، ہر لڑکی اپنے آپ کو اس پیمانے کے اندر رکھنا چاہتی ہے، گویا اس کجمنی کی زندگی کا کوئی مقصد دوسروں کی نگاہوں میں مرغوب بننے کے سوا نہ رہا۔ اس مقصد کے لیے وہ بے چاروں جانے کرتی ہیں، جسم کو نشوونما دینے والی غذاؤں سے قاصر اپنے آپکو محروم رکھتی ہیں، میموں کے تلخ قبوہ، اور ایسی ہی ہلکی غذاؤں پر چلتی ہیں، اور طبی مشورے کے بغیر بلکہ اُس کے خلاف ایسی دوائیں استعمال کرتی ہیں جو انہیں ڈبلا کر دیں۔ اس جنون کی خاطر بہت سی عورتوں نے اپنی جانیں دی ہیں، اور دے رہی ہیں۔ ۱۹۳۷ء میں بوڈاپیسٹ کی مشہور ایکریٹس جو سیلابا س یکا یک حرکت قلب بند ہو جانکی وجہ سے مر گئی۔ بعد میں تحقیق سے معلوم ہوا کہ وہ کئی سال سے (بقیہ جلد ۱۶ پر ۳۹۰ پر ملاحظہ ہو)

یہ کس لیے؟ کیا یہ بالکل ہی معصوم جذبہ ہے؟ کیا اس کی تہیں وہ صنفی خواہشات چھپی ہوئی نہیں ہیں جو اپنے فطری دائرے سے نکل کر پھیل جانا چاہتی ہیں اور جن کے مطالبات کا جواب دینے کے لیے دوسری جانب بھی ویسی ہی خواہشات موجود ہیں؟ اگر آپ اس انکار کرینگے تو شاید کل آپ یہ دعویٰ کرنے میں بھی تامل نہ کریں کہ جو لامبھی پہاڑ پر چڑھتا ہے اس کی تہیں کوئی لاوا باہر نکلنے کے لیے بے تامل نہیں ہے۔ آپ اپنے عمل کے مختار ہیں، جو چاہیے کیجیے، مگر حقائق سے انکار نہ کیجیے۔ یہ حقیقتیں اچھی سمجھنی ہیں۔ سائنس اچھی ہے اور اپنے نتائج، آنتاب سے زیادہ روشن نتائج کے ساتھ اچھی ہے۔ آپ ان نتائج کو دانستہ یا ناستہ قبول کرتے ہیں، مگر اسلام ان کو ٹھیک اسی مقام پر روک دینا چاہتا ہے۔

بقیہ گلاشتہ۔ تصدیق نامہ فاکٹی کی زندگی سر کر رہی تھی اور جسم گھٹانے کی پیڈنٹ دو ایلی استعمال کیے جاتی تھی۔ آخر اسکی توتوں نے ایک ایک جواب دیدیا۔ اسکے بعد پلہ در پلہ بوڈا الپٹھی میں تین اور ایسے ہی حادثے پیش آئے۔ مگر برسلی جو اپنے حسن اور اپنے کمال کے لیے تمام ہنگری میں شہرت تھی اسی ہنگے پلے کے شوق کی نذر تھی۔ پھر ایک مغنیہ، لوسیا زاوچکے گاؤں کی ہر طرف دھوم تھی ایک رات عین ایٹچ پر اپنا کام کرتے ہوئے ہزار ہا ناظرین کے سامنے غش کھا کر گر پڑی۔ اسکو بیگھانے جانا تھا کہ اسکا جسم موجودہ دماغ کے معیار حسن پر پورا نہیں اترتا۔ اس مصیبت کو دور کرنے کے لیے بیماری نے مصنوعی تدبیریں اختیار کرنی شروع کیں اور وہ مہینہ میں ۶ ہونڈوزن کم کر ڈالا۔ نتیجہ ہوا کہ دل حد سے زیادہ کمزور ہو گیا اور ایک دن وہ بھی خریدار ان حسن کی کمیٹیا چڑھ کر رہی۔ اس کے بعد ایملو نامی ایک اور ایکٹریس کی باری آئی اور اس نے مصنوعی تدبیروں سے اپنے آپ کو اتنا ہلکا کیا کہ ایک متعل دماغی مرض میں مبتلا ہو گئی اور ایٹچ کے بجائے اُسے باگھی خانے کی ماہ لیننی پڑی۔ اس قسم کی مشہور شخصیتوں کے واقعات تو اخباروں میں آجاتے ہیں، مگر کون جانتا ہے کہ یہ حسن اور معشوقیت کا جنون، جو گھر گھر پھیل رہا ہے، روزانہ کتنی معشوں اور کتنی زندگیوں کو تباہ کرنا ہوگا۔ کوئی بتائے کہ بیٹور توں کی آزادی ہے یا انکی غلامی؟ اس نام نہاد آزادی تو ان پرمموں کی خواہشات کا استبداد اور زیادہ مسلط کر دیا ہے۔ اسے تو ان کو ایسا غلام بنا دیا ہے کہ وہ کھاتے پیتے اور ندرت رے بھی انکی آزادی بھی محروم ہو گئیں۔ ان فریبوں کا تو جینا اور مرنا اب بس مردوں ہی کے لیے رہ گیا ہے!

جہاں ان کے ظہور کی ابتدا ہوتی ہے، کیونکہ اسکی نظر اظہار زینت کے بظاہر معصوم آفاذ پر نہیں بلکہ اس نہایت غیر معصوم انجام پر ہے جو تمام سوسائٹی پر قیامت کی سی تاریکی لے کر پھیل جاتا ہے۔ مثل الما خلفت فی الزینتہ فی غیر اہلہا مکمل ظلمتہ یوم القیمۃ لا نور کھا

قرآن میں جہاں اجنبیوں کے سلسلے زینت کا اظہار کرنے کی ممانعت کی ہے وہاں ایک استثناء بھی ہے: الا ما ظہر منھا، جس کا مطلب ہے کہ ایسی زینت کا ظاہر ہونے میں کوئی مضائقہ نہیں ہے جو خود ظاہر ہو جائے۔ لوگوں نے اس استثناء سے بہت کچھ فائدہ اٹھانے کی کوشش کی ہے۔ مگر مشکل یہ ہے کہ ان الفاظ میں کچھ زیادہ فائدہ اٹھانے کی بجائے ہی نہیں۔ شاعر صرف یہ کہتا ہے کہ تم اپنے ارادے سے قیوں کے سامنے اپنی زینت ظاہر نہ کرو، لیکن جو زینت خود ظاہر ہو جائے یا اضطراراً ظاہر ہی رہنے والی ہو اسکی تم پر کوئی ذمہ داری نہیں۔ مطلب صاف ہے۔ تمہاری نیت اظہار زینت کی نہ ہونی چاہیے۔ تم میں یہ جذبہ، یہ ارادہ ہرگز نہ ہونا چاہیے کہ اپنی آرائش فیروں کو دکھاؤ یا اور کچھ نہیں تو چھپے ہوئے زیوروں کی جھنکار ہی سنا کر انکی توجہ اپنی طرف مائل کرو۔ تم کو اپنی طرف سے تو اخصائے زینت کی اختیار کی کوشش کرنی چاہیے۔ پھر اگر کوئی چیز اضطراراً مکمل جائے تو اس پر خدا تم سے کوئی مواخذہ نہ کرے گا۔ تم جن چیزوں میں زینت کو چھپاؤ گی وہ تو بہر حال ظاہر ہی ہوں گے۔ تمہارا قد و قامت، تناسب جسمانی، ماڈرن ڈول تو ان میں سے محسوس ہی ہو گا۔ کسی ضرورت یا کام کاج کے لیے کسی ہاتھ یا چہرے کا کوئی حصہ تو کھولنا ہی پڑے گا۔ کوئی حرج نہیں اگر ایسا ہو۔ تمہاری نیت اس کے اظہار کی نہیں۔ تم اسکے اظہار پر مجبور ہی ہو۔ اگر ان چیزوں سے بھی کوئی کمینہ لذت دیتا ہے تو لہا کرے۔ اپنی بدینتی کی سزا وہ خود بھگتے گا۔ جتنی ذمہ داری تمدن اور اخلاق کی خاطر تم پر ڈالی گئی تھی اس کو تم نے اپنی حد تک پورا کر دیا۔

لہ اجنبیوں میں زینت کے ساتھ ناز و انداز سے چلنے والی عورت ایسی ہے جیسے روز قیامت کی تاریکی اس میں کوئی نور نہیں۔

(ترجمی، باب ماجاء فی کراہیۃ خروج النساء فی الزینہ)

یہ ہے صحیح مفہوم اس آیت کا۔ مفسرین کے درمیان اسکے مفہوم میں جتنے اختلافات ہیں، ان سب میں جب آپ فرم کرینگے تو معلوم ہوگا کہ تمام اختلافات کا باوجود انکے اقوال کا مفاد وہی ہے جو آپ بیان کیا ہے۔  
ابن مسعود، ابراہیم غنمی اور حسن بصری کے نزدیک زینت ظاہر سے مراد وہ کپڑے ہیں جن میں زینت باطنہ کو چھپایا جاتا ہے۔

ابن عباس، مجاہد، عطاء، ابن عمر، انس، ضحاک، سعید بن جبیر اور داعی اور عمارہ حنفیہ کے نزدیک اس سے مراد چہرہ اور ہاتھ ہیں اور وہ اسباب زینت بھی اسی استثناء میں داخل ہیں جو چہرے اور ہاتھ میں ہوتے ہیں، مثلاً ہاتھ کی منا اور انگوٹھی اور آنکھوں کا مسرود وغیرہ۔

سعید بن المسیب کے نزدیک زینت چہرہ مستثنیٰ ہے اور ایک قول حسن بصری سے بھی ان کی تائید میں منقول ہے۔

حضرت عائشہ چہرہ چھپانے کی طرف مائل ہیں۔ ان کے نزدیک زینت ظاہر سے مراد ہاتھ اور چوڑیاں کنگن اور انگوٹھیاں ہیں۔

مشور بن عفرہ اور قتادہ ہاتھوں کو انکی زینت سمیت کھونے کی اجازت دیتے ہیں مگر چہرے کے باب میں ان کے اقوال سے ایسا قہار ہوتا ہے کہ پورے چہرے کے بہانے وہ صرف آنکھیں کھونے کو جائز رکھتے ہیں۔

ان اختلافات کے منشا پر غور کیجیے۔ ان سب مفسرین نے الایمان ظہر مٹھا سے یہ کہا ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسی زینت کو ظاہر کرنے کی اجازت دیتا ہے جو مطلقاً ظاہر ہو جائے یا جو ظاہر کرنے کی ضرورت پیش آجائے۔ چہرے اور ہاتھوں کی نمائش اور انگوٹھیاں انظار بنانا ان میں سے کسی کا بھی مقصود نہیں۔ یہ ایک نئے اپنے فہم اور صورتوں کی فرو ریختگی کا ذمے سے بچنے کی کوشش کی ہے کہ ضرورت کس حد تک کھینچنے سے یہ تمام اقوال تفسیر میں جریر اور علامہ جصاص کی احکام القرآن سے ماخوذ ہیں۔

کوبے حجاب کرنے کے لیے داعی ہوتی ہے یا کیا چیز اضطراب کھل سکتی ہے یا عادتاً کھلتی ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ آپ (آماظہر منھا کو ان میں سے کسی چیز کے ساتھ بھی مقید نہ کیجیے۔ ایک عورت جو حجاب اور رسول کے احکام کی پے سے پابند رہنا چاہتی ہے اور جس کو فتنے میں مبتلا ہونا منظور نہیں ہے وہ خود اپنے حالات اور ضروریات لحاظ سے فیصلہ کر سکتی ہے کہ چہرہ اور ہاتھ کھولے یا نہیں، کب کھولے کب کپٹ کھولے، کس حد تک کھولے اور کس حد تک چھپائے۔ اس باب میں قطعی احکام نہ شارع نے دیے ہیں، نہ اختلاف احوال و ضروریات کو دیکھتے ہوئے یہ مقتضائے حکمت ہے کہ قطعی احکام وضع کیے جائیں جو عورت اپنی حاجات کے لیے باہر جانے اور کام کاج کرنے پر مجبور ہے اسکو سختی سے مانع بھی کھولنے کی ضرورت پیش آئیگی اور چہرہ بھی۔ ایسی عورت کے لیے بلحاظ ضرورت اجازت ہے۔ اور جس عورت کا حال یہ نہیں ہے اسکے لیے بلا ضرورت قصداً کھولنا درست نہیں۔

پیشاب کا مقصد یہ ہے کہ اپنا منہ دکھانے کے لیے اگر کوئی چیز بے حجاب کی جائے تو یہ گناہ ہے، خود بخود بلا ارادہ کچھ ظاہر ہو جائے تو کوئی گناہ نہیں، حقیقی ضرورت اگر کچھ کھولنے پر داعی ہو تو اس کا کھولنا بالکل جائز ہے۔ اب رہا یہ سوال کہ اختلاف احوال سے قطع نظر کر کے نفس چہرہ کا کیا حکم ہے؟ شارع اسکے کھولنے کو پسند کرتا ہے یا ناپسند؟ اسکے اظہار کی اجازت معض ناگزیر ضرورت طور پر دی گئی ہے یا اس کے نزدیک چہرہ غیروں سے چھپانے کی چیز ہی نہیں؟ ان سوالات پر سورہ احزاب والی آیت میں روشنی ڈالی گئی ہے۔

چہرے کا حکم | سورہ احزاب کی جس آیت کا ذکر اوپر کیا گیا ہے اسکے الفاظ یہ ہیں۔

لے بنی اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہدو کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کو گھونٹھ ڈال لینا  
 لے بنی اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہدو کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کو گھونٹھ ڈال لینا  
 من جلابیہ من ذالک اذنی ان  
 لے بنی اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہدو کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کو گھونٹھ ڈال لینا  
 لے بنی اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہدو کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کو گھونٹھ ڈال لینا  
 من جلابیہ من ذالک اذنی ان



يَعْتَرُونَ فَلَا يُؤْذِنُونَ - (رکوع ۸) - جائیگی اور انھیں ستایا نہ جائیگا۔

یہ آیت خاص چہرے کو چھپانے کے لیے ہے۔ جلا سب جیع حبیباً کی جگہ معنی چادر کے ہیں۔ اذناؤ کے معنی ارشاء یعنی دکھانے کے ہیں۔ یُنْذِرُونَ عَلَيْنَهُمْ مِنْ جَلَدٍ مِثْلَهُنَّ کا لفظی ترجمہ یہ ہوگا کہ وہ اپنے اوپر اپنی چادروں میں سے ایک حصہ لٹکا لیا کریں۔ یہی مفہوم گھونگھٹ ڈالنے کا ہے مگر دراصل مقصد وہ خاص وضع نہیں ہے جس کو عرف عام میں گھونگھٹ سے تعبیر کیا جاتا ہے، بلکہ چہرے کو چھپانا مقصود ہے، خواہ گھونگھٹ سے چھپایا جائے یا نقاب سے یا کسی اور طریقے سے۔ اس کا فائدہ یہ بتایا گیا ہے کہ جب مسلمان عورتیں اس طرح مستور ہو کر باہر نکلیں گی تو لوگوں کو معلوم ہو جائے گا کہ شریف عورتیں ہیں ابے جیا نہیں ہیں، اس لیے کوئی ان سے تعرض نہ کریگا۔

قرآن مجید کے تمام مفسرین نے اس آیت کا یہی مفہوم بیان کیا ہے۔ حضرت ابن عباس اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں :-

”اللہ تعالیٰ نے مسلمان عورتوں کو حکم دیا ہے کہ جب وہ کسی ضرورت سے نکلیں تو سر کے اوپر سے

اپنی چادروں کے دامن لٹکا کر اپنے چہروں کو ڈھانک لیا کریں“ (تفسیر ابن جریر جلد ۲۲ - صفحہ ۲۱)

امام محمد بن سیرین نے حضرت عبیدہ بن سفیان بن الخلدیث الحنفیؒ سے دریافت کیا کہ اس حکم پر

عمل کرنا کیا طریقہ ہے؟ انہوں نے خود چادر اوڑھ کر بتایا اور ابینی پیشانی اور ناک اور ایک آنکھ کو چھپا کر

صرف ایک آنکھ کھلی رکھی (تفسیر ابن جریر جلد ۲۲ - احکام القرآن جلد سوم صفحہ ۳۵)

علامہ ابن جریر طبری اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں :-

”اسے نبیؐ اپنی بیویوں بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہہ دیا کہ جب اپنے گھروں سے کسی حاجت کے لیے نکلیں تو نوٹڈیوں کے لباس نہ پہنیں کہ سر اور چہرے کھلے ہوئے ہوں بلکہ وہ اپنے اوپر

اپنی چادروں کے گھونگھٹ ڈال لیا کریں تاکوئی فاسق ان سے تعرض نہ کر سکے اور زبان میں کدہ

شریف عورتیں ہیں“ (تفسیر ابن جریر جلد ۲۲ - صفحہ ۲۱)

علامہ ابوبکر جصاص لکھتے ہیں :-

”یہ آیت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ جو ان عورت کو (جنہیوں کے چہرہ چھپانے کا حکم ہے اور اسے مگر سے نکلنے کے وقت پردہ داری اور عفت بآبی کا اظہار کرنا چاہیے تاکہ برنیت لوگ اس کے حق میں ملح نہ کر سکیں) (احکام القرآن جلد سوم - صفحہ ۴۵۸)

علامہ نیشاپوری اپنی تفسیر غرائب القرآن میں لکھتے ہیں :-

”عابتائے ہمد اسلام میں عورتیں زائد جاہلیت کی طرح محض قبیحی ہود و پچے کے ساتھ نکلتی تھیں اور شریف عورتوں کا لباس ادنیٰ طبقہ کی عورتوں سے مختلف نہ تھا۔ پھر حکم دیا گیا کہ وہ چادریں اور عینیں اور اپنے سر اور چہروں کو چھپائیں تاکہ لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ وہ شریف عورتیں ہیں، ناخستہ نہیں ہیں“ (تفسیر غرائب القرآن بر حاشیہ ابن جریر جلد ۲۲ - صفحہ ۳۷)

امام رازی لکھتے ہیں :-

”وجاہلیت میں اشرف کی عورتیں اور لونڈیاں سب کھلی پھرتی تھیں اور بدکار لوگ ان کا چھپا کیا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے شریف عورتوں کو حکم دیا کہ وہ اپنے اوپر چادریں ڈالیں۔ اور یہ جو فرمایا کہ ذَلِیْلَۃٌ اَوْ ذٰی اَنْ یُّعِیْرَ فَاِنْ فَلَاحَ یُوْذَیْنِ تو اسکے دو مفہوم ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ اس لباس سے پہچان لیا جائے گا کہ وہ شریف عورتیں ہیں اور ان کو لہجھا نہ کیا جائے گا۔ دوسرے یہ کہ اس سے معلوم ہو جائے گا کہ وہ بدکار نہیں ہیں۔ کیونکہ جو عورت اپنا چہرہ چھپائے گی، اور اس حالیکہ چہرہ عورت نہیں ہے جس کا چھپانا فرض ہو، تو کوئی شخص اس سے یہ توقع نہ کرے گا کہ وہ عورت کشف عورت ہے، پرا مادہ ہوگی۔ پس اس لباس سے یہ ظاہر ہو جائے گا کہ وہ ایک پردہ دار عورت ہے اور اس سے

”عورت“ اصطلاح میں ہم کے اس حصہ کو کہتے ہیں جسکو بیوی یا شوہر کے سوا ہر ایک سے چھپانے کا حکم ہے۔ مرد کے جسم کا بھی وہ حصہ جزائفاں اور گھٹنے کے درمیان ہے، اس منحنی میں عورت ہی ہے۔

بیکاری کی توقع نہ کی جاسکے گی" (تفسیر کبیرہ جلد ۶ - صفحہ ۵۹)

قاضی بیضاوی لکھتے ہیں :-

وَيَكْذِبُونَ عَلَىٰ بُعْتِ مَن جَاءَهُمْ بِبَيِّنَاتٍ - یعنی جب وہ اپنی حاجات کے لیے باہر نکلیں تو اپنی چادروں سے اپنے چہروں اور اپنے جسموں کی چھپالیں۔ یہاں لفظ مَن تبعض کے لیے ہے۔ یعنی چادروں کے ایک حصہ کو منہ پر ڈالا جائے اور ایک حصہ کو جسم پر لپیٹ لیا جائے۔ ذَلِكَ أَدْنَىٰ أَن يُعْرَفَ - یعنی اس سے ان کے اور منہوں اور عنقوں کے درمیان تیز ہو جائیگی۔ فَلَا يُؤْذَنُ لَهَا فِي غَيْرِهَا - یعنی اس کے لوگ ان کی عرف کی حرمت نہ کر سکیں گے" (تفسیر بیضاوی جلد ۴ - صفحہ ۱۶۸)

ان اقوال سے ظاہر ہے کہ صحابہ کرام کے مبارک دور سے لے کر آٹھویں صدی تک ہر زمانہ میں اس کیفیت کا ایک ہی مفہوم سمجھا گیا ہے، اور وہ وہی مفہوم ہے جو اس کے الفاظ سے ہم نے سمجھا ہے۔ اس کے بعد احادیث کی طرف رجوع کیجیے تو وہاں بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد سے عہد نبوی میں عام طور پر مسلمان عورتیں اپنے چہروں پر نقاب ڈالنے لگی تھیں، اور کچھ چہروں کے ساتھ چہرے کا رواج بند ہو گیا تھا اور داؤد، ترمذی، مؤطا، اور دوسری کتب حدیث میں لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کو حالت احرام میں چہرے پر نقاب ڈالنے اور دستا نے پہننے سے منع فرمایا تھا (المحرمۃ لا تلتقی بولا ولا تلبس القفازین - ونحی النساء فی احرام من عن القفازین والنقاب)۔ اس سے صاف طور پر ثابت ہوتا ہے کہ اس عہد مبارک میں چہروں کو چھپانے کے لیے نقاب اور ہاتھوں کے چھپانے کے لیے دستاؤں کا عام رواج ہو چکا تھا۔ عرف احرام کی حالت میں اس سے منع کیا گیا۔ مگر اس سے بھی یہ مقصد نہ تھا کہ حج میں چہرے منظر عام پر پیش کیے جائیں، بلکہ دراصل مقصد یہ تھا کہ احرام کی فقیرانہ وضع میں نقاب عورت کے لباس کا ایک جز نہ ہو جس طرح عام طور پر ہوتا ہے۔ چنانچہ دوسری احادیث میں بھی لکھی گئی ہے کہ حالت احرام میں بھی ازدواجی مطہرات اور عام خواتین اسلام اپنے چہروں کو اجانب سے

چھپاتی تھیں۔ اوداؤ میں ہے :-

عن عائشة قالت كان الركب ان  
يسرون بنا ونحن مع رسول الله صلعم  
محميات فاذا حاذوا بنا سدلت احدانا  
جلبا بجامن من سهل على وجهها فاذا  
جاؤنا وثنا كشفناه (باب في المحرمات تعنى  
وجهها)۔

مؤطا امام مالک میں ہے :-

عن فاطمة بنت المنذر قالت كنا نخدم  
وجوهنا ونحن محميات ونحن مع اسماء بنت  
(بی بکر الصديق فلا تنكح علينا) باب  
تخمير المحرم وجهه

فتح الباری، کتاب الحج میں حضرت عائشہ کی ایک اور روایت ہے :-

تسدل المرأة جلبا بجامن فوق رأسها  
على وجهها۔  
عورت حالت احرام میں اپنی چادر اپنے سر  
پر سے چہرے پر ڈھکالے۔

نقاب جو شخص آیت قرآنی کے الفاظ، اور ان کی مقبول عام اور مجمع علیہ تفسیر اور عہد نبوی مسلم کے تعامل  
کو دیکھے گا اس کے لیے اس حقیقت سے انکار کی مجال باقی نہ رہے گی کہ شریعت اسلامیہ میں عورت  
کے لیے چہرے کو اجانب سے ستور رکھنے کا حکم ہے، اور اس پر خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے  
عمل کیا جا رہا ہے۔ نقاب اگر لفظاً نہیں تو معنی و حقیقتاً خود قرآن عظیم کی تجویز کردہ چیز ہے۔ جس ذات

مقدس پر قرآن نازل ہوا تھا اسکی آنکھوں کے سامنے خواتین اسلام نے اس چیز کو اپنے خارج البیت لباس کا جزو بنایا تھا، اور اس زمانہ میں بھی اس چیز کا نام ”نقاب“ ہی تھا۔

جی ہاں! یہ وہی ”نقاب“ (Veil) ہے جس کو یورپ انتہا درجہ کی مکروہ اور گھناؤنی چیز سمجھتا ہے جس کا محض تصور ہی فرنگی ضمیر پر ایک بارگراں ہے، جس کو ظلم اور تنگ خیالی اور وحشت کی علامت قرار دیا جاتا ہے۔ ہاں! یہ وہی چیز ہے جس کا نام کسی مشرقی قوم کی جہالت اور تمدنی پسماندگی کے ذکر میں سب سے پہلے لیا جاتا ہے، اور جب یہ بیان کرنا ہوتا ہے کہ کوئی مشرقی قوم تمدن و تہذیب میں ترقی کر رہی ہے تو سب سے پہلے جس بات کا ذکر بڑے انشراح و انبساط کے ساتھ کیا جاتا ہے وہ یہی ہے کہ اس قوم سے ”نقاب“ رخصت ہو گئی ہے۔ اب شرم سر جھکالیجیے کہ یہ چیز بعد کی ایجاد نہیں، خود قرآن نے اس کو ایجاد کیا ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کو رائج کر گئے ہیں۔ مگر محض سر جھکانے سے کام نہ چلے گا۔ شرم مرغ اگر شکاری کو دیکھ کر ریت میں سر چھپائے تو شکاری کا وجود باطل نہیں ہو جاتا۔ آپ بھی اپنا سر جھکائیں گے تو سر فرو جھک جائیگا، مگر قرآن کی آیت نہ مٹے گی، نہ تاریخ کے ثابت شدہ واقعات نحو ہو جائیں گے۔ تاویلات سے اس پر پروہ ڈالیے گا تو یہ ”شرم کا دارغ“ اور زیادہ چمک اٹھے گا۔ جب وحی مغربی پر ایمان لا کر آپ اس کو ”شرم کا دارغ“ مان ہی چکے ہیں، تو اس کو دور کرنے کی اب ایک ہی صورت ہے، اور وہ یہ ہے کہ اس اسلام ہی سے اپنی براہت کا اعلان فرمادیں جو نقاب، گھونگھٹ، سنر و جوہ جیسی ”گھناؤنی“ لہجیر کا حکم دیتا ہے۔ آپ ہیں ”ترقی“ کے خواہشمند۔ آپ کو درکار ہے ”تہذیب“ آپ کے لیے وہ مذہب کیسے قابل اتباع ہو سکتا ہے جو خواتین کو شمع انجمن بننے سے روکتا ہو، حیا اور پروہ داری، اور عفت مآبی کی تعلیم دیتا ہو، ماگھر کی ملک کو اہل خانہ کے سوا ہر ایک کے لیے قرۃ العین بنتے سے منع کرتا ہو۔ بھلا ایسے مذہب میں ”ترقی“ کہاں! ایسے مذہب کو ”تہذیب“ سے کیا واسطہ! ”ترقی“ اور ”تہذیب“ کے لیے تو ضروری ہے کہ عورت — نہیں، بیڈی صاحبہ — باہر نکلنے سے پہلے دو گھنٹے تک تمام مشاغل سے دست کش ہو کر

اپنی تزئین و آرائش میں مشغول ہوں، تمام جسم کو معطر کریں، رنگ اور وضع کی مناسبت انتہا درجہ کا چادر یا نظر لباس زیب تن فرمائیں، مختلف قسم کے غاروں سے چہرے اور بانہوں کی تنویر بڑھائیں، ہونٹوں کو لپٹک سے مزین کریں، مکان ابرو کو درست اور آنکھوں کی تیرا نداد کی لیے چست کر لیں، اور ان سب کوششوں سے مسلح ہو کر گھر سے باہر نکلیں تو شان یہ ہو کہ ہر کوششہ دہن دل کو کھینچ کھینچ کر دو جا این جا سمت کی صدا لگا رہا ہو! پھر اس بھی ذوق خود آرائی کی تسکین نہ ہو، آئینہ اور سنگھار کا سامان ہر وقت ساتھ رہے۔ تاکہ تھوڑی تھوڑی دیر بعد اس بات نیرت کے خفیف ترین نقصانات کی بھی تلافی کی جاتی رہے۔

جیسا کہ ہم بار بار کہہ چکے ہیں اسلام اور مغربی تہذیب کے مقاصد میں بعد ایشرفین سے اور وہ شخص سخت غلطی کرتا ہے جو مغربی نقطہ نظر سے اسلامی احکام کی تعبیر کرتا ہے۔ مغرب میں ایشیا کی قدر و قیمت کا جو معیار ہے، اسلام کا معیار اس سے بالکل مختلف ہے۔ مغرب جن چیزوں کو نہایت اہم اور مقصود حیات سمجھتا ہے، اسلام کی نگاہ میں ان کی اہمیت نہیں۔ اور اسلام جن چیزوں کو اہمیت دیتا ہے، مغرب کی نگاہ میں وہ بالکل بے قیمت ہیں۔ اب جو شخص مغربی معیار کا قائل ہے، اسکو تو اسلام کی ہر چیز قابل ترمیم ہی نظر آئیگی۔ وہ اسلامی احکام کی تعبیر کرنے بیٹھے گا تو ایسی تحریف کر ڈالیگا۔ اور تحریف کے بعد بھی انکو اپنی زندگی میں کسی طرح نصب کر سکیگا، کیونکہ قدم قدم پر قرآن اور سنت کی تشریحات اسکی مزاحمت کر سکیگی ایسے شخص کو عملی طریقوں کے جزئیات پر نظر ڈالنے سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ بن مقاصد کے لیے ان طریقوں کو اختیار کیا گیا ہے وہ خود کہاں تک قابل قبول ہیں۔ اگر وہ مقاصد ہی اتفاق نہیں رکھتا تو حصول مقاصد کے طریقوں پر بحث کرنے اور انکو مسخ اور محرف کر سکی فضول زحمت ہی کیوں اٹھائے؟ کیوں نہ اس مذہب کو چھوڑنے سے جبکہ مقاصد کو وہ فطرتاً ہی سمجھتا ہے؟ اور اگر اسے مقاصد سے اتفاق ہے تو بحث صرف اس میں رہ جاتی ہے کہ ان مقاصد کے لیے جو عملی طریقے جو تہذیب کے گئے ہیں وہ مناسب ہیں یا نامناسب۔ اور اس بحث کو باسانی طے کیا جاسکتا ہے۔ لیکن یہ طریقہ صرف شریف لوگ ہی اختیار کر سکتے ہیں۔ رہے منافقین، تو

وہ ضحاک پیدا کی ہوئی مخلوقات میں سب سے ارذل مخلوق ہیں۔ ان کو یہی زیب و تیب ہے کہ دعویٰ ایک چیز پر اعتقاد رکھنے کا کریں اور درحقیقت اعتقاد دوسری چیز پر رکھیں۔

نقاب اور برقع کے مسئلہ میں جس قدر بحثیں کی جا رہی ہیں وہ دراصل اسی نفاق پر مبنی ہیں۔ ایٹنی سمی چوٹی تک کا زور یہ ثابت کرنے میں صرف کیا گیا ہے کہ پردے کی یہ صورت اسلام سے پہلے کی قوموں میں رائج تھی اور جاہلیت کی یہ میراث عہد نبوی کے بہت مدت بعد مسلمانوں میں تقسیم ہوئی۔ قرآن کی ایک صریح آیت اور عہد نبوی کے ثابت شدہ تعامل اور صحابہ و تابعین کی تشریحات کے مقابلہ میں تاریخی تحقیقات کی یہ جرئت آخر کیوں اٹھائی گئی؟ صرف اس لیے کہ زندگی کے وہ مقاصد پیش نظر تھے اور ہیں جو مغرب میں مقبول عام ہیں اور ترقی اور تہذیب کے وہ تصورات ذہن نشین ہو گئے ہیں جو اہل مغرب سے نقل کیے گئے ہیں۔ چونکہ برقع اور نقاب اور نقاب ڈالنا ان مقاصد کے خلاف ہے اور ان تصورات کسی طرح میں ہی نہیں کھانا، لہذا تاریخی تحقیق کے زور سے اس چیز کو مٹانے کی کوشش کی گئی جو اسلام کی کتاب آئین میں ثبت ہے۔ یہ کھلی ہوئی منافقت جو بہت مسائل کی طرح اس مسئلہ میں بھی برتی گئی ہے، اس کی اصلی وجہ وہی بے اصولی اور عقل کی حققت اور اخلاقی جرات کی کمی ہے جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو اتباع اسلام کا دعویٰ کرنے کے باوجود قرآن کے مقابلہ میں تاریخ کو لاکر کھڑا کرنے کا خیال بھی ان کے ذہن میں نہ آتا۔ یا تو یہ اپنے مقاصد کو اسلام کے مقاصد سے بدل ڈالتے (اگر مسلمان رہنا چاہتے) یا اعلاناً یا سبباً الگ ہو جاتے جو ان کے معیار ترقی کے لحاظ سے مانع ترقی ہے۔

جو شخص اسلامی قانون کے مقاصد کو سمجھتا ہے اور اس کے ساتھ کچھ عقل عام (Common

sense) بھی رکھتا ہے اس کے لیے یہ سمجھنا کچھ بھی مشکل نہیں کہ عورتوں کو کھلے چہروں کے ساتھ باہر پھرنے

کی عام اجازت دینا ان مقاصد کے بالکل خلاف ہے جن کو اسلام اس قدر اہمیت دے رہا ہے۔ ایک انسان کو دوسرے انسان کی جو چیز سب سے زیادہ متاثر کرتی ہے وہ اس کا چہرہ ہی تو ہے۔ انسان کی

خلقی و پیدا کنشی زینت، یا دوسرے الفاظ میں انسانی حسن کا سب سے بڑا مظہر چہرہ ہے۔ نگاہوں کو سب سے زیادہ وہی کھینچتا ہے۔ جذبات کو سب سے زیادہ وہی اپیل کرتا ہے۔ صنفی جذبے، انجذاب کا سب سے زیادہ قوی یہ محنت وہی ہے۔ اس بات کو سمجھنے کے لیے نئی نئی کسی گہرے علم کی بھی فروت نہیں۔ خود اپنے دل کو ٹھوس لیے۔ اپنی آنکھوں کے فتویٰ طلب کیجیے۔ اپنے نفسی تجربات کا جائزہ لے کر دیکھ لیجیے۔ منافقت کی بات تو دوسری ہے۔ منافق اگر آفتاب کے وجود کو بھی اپنے مقصد کے خلاف دیکھے گا تو دن دہاڑے کہہ دیگا کہ آفتاب موجود نہیں۔ البتہ صداقت سے کام لیجیے گا تو آپ کو اعتراف کرنا پڑے گا کہ صنفی تحریک (Sex appeal) میں جسم کی ساری زینتوں سے زیادہ حصہ اُس فطری زینت کا ہے جو اللہ نے چہرے کی ساخت میں رکھی ہے۔ اگر آپ کسی بڑی کسی سے شادی کرنی ہو اور آپ اسے دیکھ کر آخری فیصلہ کرنا چاہتے ہیں، تو سچ بتائیے کہ کیا دیکھ کر آپ فیصلہ کریں گے؟ ایک شکل اس کے دیکھنے کی یہ ہو سکتی ہے کہ چہرے کے سوا وہ پوری کی پوری آپ کے سامنے ہو۔ دوسری شکل یہ ہو سکتی ہے کہ ایک جھروکے میں سے وہ مرت اپنا چہرہ دکھا دے۔ بتائیے کہ دونوں شکلوں میں سے کون سی شکل کو آپ ترجیح دیں گے؟ سچ بتائیے کیا سارے جسم کی نسبت چہرے کا حسن آپ کی نگاہ میں اہم تر نہیں ہے؟

اس حقیقت کے مسلم ہو جانے کے بعد آگے بڑھیے۔ اگر سوسائٹی میں صنفی انتشار اور لامرکزی ہوجائے اور مخریقات کو روکنا مقصود ہی نہ ہو، تب تو چہرہ کیا معنی، ہیبت اور بازو اور پینڈیاں اور رانیں سب ہی کچھ کھول دینے کی آزادی ہونی چاہیے، جیسی کہ اس وقت مغربی تہذیب میں ہے۔ اس صورت میں ان حدود و قیود کی کوئی ضرورت ہی نہیں جو اسلامی قانون حجاب کے سلسلہ میں آپ اوپر سے دیکھتے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن اگر اصل مقصد اسی طوفان کو روکنا ہو تو اس سے زیادہ خلاف حکمت اور کیا بات ہو سکتی ہے کہ اس کو روکنے کے لیے چھوٹے چھوٹے دروازوں پر تو کنڈیاں چڑھائی جائیں اور سب سے بڑے دروازے کو چوٹ کھلا چھوڑ دیا جائے۔



اب آپ سوال کر سکتے ہیں کہ جب ایسا ہے تو اسلام نے حاجات و ضروریات کے لیے چہرہ کھولنے کی اجازت کیوں دی جیسا کہ تم خود پہلے بیان کر چکے ہو؟ اس کا جواب ہے کہ اسلام کا قانون کوئی غیر معتدل اور نیک رُخ قانون نہیں ہے۔ وہ ایک طرف مصالح اخلاقی کا لحاظ کرتا ہے تو دوسری طرف انسانی ضروریات کا بھی لحاظ کرتا ہے۔ اور ان دونوں کے درمیان اس نے خفایت درجہ کا تناسب اور توازن قائم کیا ہے۔ وہ اخلاقی فتنوں کا سدباب بھی کرنا چاہتا ہے اور اسکے ساتھ کسی انسان پر ایسی پابندیاں بھی عائد کرنا نہیں چاہتا جن کے باعث وہ اپنی حقیقی ضروریات کو پورا نہ کر سکے۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے عورت کے لیے چہرے اور ہاتھ کے باب میں ویسے قطعی احکام نہیں دیے جیسے ستر پوشی اور اخفائے زینت کے باب میں نے یہ ہیں، کیونکہ ستر پوشی اور اخفائے زینت کے ضروریات زندگی کو پورا کرنے میں کوئی حرج واقع نہیں ہوتا، مگر چہرے اور ہاتھوں کو دامن اچھپائے رہنے سے عورتوں کو اپنی حاجات میں سخت مشکل پیش آسکتی ہے۔ پس عورتوں کے لیے عام قاعدہ یہ مقرر کیا گیا کہ چہرے پر نقاب یا گھونگھٹ ڈالے نہیں اور اس قاعدہ میں الاما ظہر منھا کے استثناء سے یہ آسانی پیدا کر دی گئی کہ حقیقت میں چہرہ کھولنے کی ضرورت پیش آجائے تو وہ اسکو کھول سکتی ہیں، بشرطیکہ نمائش جن مقصود نہ ہو بلکہ رفع ضرورت بد نظر ہو۔ پھر دوسری جانب سے فتنہ انگیزی کے جو خطرات تھے ان کا سدباب اس طرح کیا گیا کہ مردوں کو غضب بصر کا حکم دے دیا گیا تاکہ اگر کوئی عفت مآب عورت اپنی حاجت کے لیے چہرہ کھولے تو وہ اپنی نظریں نیچی کر لیں، اور بہودگی کے ساتھ اس کو گھورنے سے باز رہیں۔

پردہ داری کے ان احکام پر آپ غور کریں گے تو آپ کو معلوم ہو جائیگا کہ اسلامی پردہ کوئی جاہلی رسم نہیں ہے، بلکہ ایک عقلی قانون ہے۔ جاہلی رسم ایک جاہل چیز ہوتی ہے۔ جو طریقہ جس صورت سے رائج ہو گیا، کسی حال میں اس کے اندر تغیر نہیں کیا جاسکتا۔ جو چیز چھپادی گئی وہ بس ہمیشہ کے لیے چھپا دی گئی اب مرتے مرجائیں مگر اس کا کھلنا غیر ممکن۔ بخلاف اس کے عقلی قانون میں بچک ہوتی ہے۔ اس میں احوال کے

لحاظ سے شدت اور تخفیف کی گنجائش ہوتی ہے۔ موقع و محل کے اعتبار سے اس کے عام قواعد میں استثنائی صورتیں رکھی جاتی ہیں۔ ایسے قانون کی پیروی اندھوں کی طرح نہیں کی جاسکتی۔ اس کے لیے عقل اور تمیز کی ضرورت ہے۔ کچھ پوچھ رکھنے والا پیرو خود فیصلہ کر سکتا ہے کہ کہاں اس کو عام قاعدے کی پیروی کرنی چاہیے، اور کہاں قانون کے نقطہ نظر سے حقیقی ضرورت درپیش ہے جس میں استثنائی رخصتوں سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ پیروہ خود ہی یہ سچ بھی قائم کر سکتا ہے کہ کس محل پر رخصت کس حد تک استفادہ کیا جائے، اور استفادہ کی صورت میں مقصد قانون کو کس طرح ملحوظ رکھا جائے۔ ان تمام امور میں درحقیقت ایک نیک نیت مومن کا قلب ہی سچا مفتی بن سکتا ہے، جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ (استفتت قلبک، اور دع ما حاک فی صدرک) (اپنے دل سے فتویٰ طلب کرو۔ اور جو چیز دل میں کھٹکے اس کو چھوڑ دو)۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کی صحیح پیروی جہالت اور نا سچی کے ساتھ نہیں ہو سکتی۔ یہ عقلی قانون ہے اور اس کی پیروی کے لیے قدم قدم پر شعور اور فہم کی ضرورت ہے۔